

LA MAÑANA.

PERIODICO POLITICO Y LITERARIO

MADRID: Oficinas, Plaza del Rey, 6, bajo, y en las librerías principales. PROVINCIAS: En todas las principales librerías. EXTRANJERO: En París, para suscripciones y anuncios, C. A. Savoy, rue Taitbout, 55. CUBA: Habana: Agente general, Sres. Pego y G. FILIPINAS: Manila: Sres. Ramirez y Girardier. PUERTO-RICO: D. Federico Asenjo.

PRECIOS DE SUSCRICION

Table with subscription rates for Madrid, Provinces, Cuba, Philippines, and Puerto Rico, including monthly, quarterly, and annual rates.

LA PRIMERA PAGINA DE LA MAÑANA.

EL CANAL INTER-OCEANICO.

No hace aún tres meses resonaron en toda Europa gritos de júbilo y entusiasmo. ¡Honor a Lesseps! ¡Honor al gran hombre, al genio insigne que venció a la naturaleza en Suez, abriendo nuevas vías al comercio del mundo!

Un hombre ilustre, entusiasta de las grandes obras, activo é incansable como ninguno, y cuyo nombre vivirá eternamente unido al canal de Suez, M. Lesseps, patrocinó tan hermosa obra, y desde entonces no se perdió un momento y nadie dudaba del éxito.

En dos categorías podemos agrupar los proyectos presentados: canales con esclusas y canales de nivel constante. Los primeros presentan tan serias inconvenientes, como luego veremos al tratar del canal de Nicaragua que el gobierno de los Estados Unidos parece dispuesto a realizar, que la comisión nombrada para el estudio técnico de la cuestión los rechazó en absoluto.

Entre los proyectos examinados mereció la preferencia el de los Sres. Wyse y Reclus, oficiales de marina francesa, y con ligeras modificaciones se seguirá en la ejecución de la obra.

El canal irá desde la bahía de Limón, en el golfo de Méjico, á la rada de Panamá, en el Pacífico, con una longitud de 72 kilómetros y siguiendo en casi todo su trayecto el ferrocarril de Colon que facilitará mucho los transportes.

EL DEL CAPUZ COLORADO

NOVELA ORIGINAL.

(Continuación.)

En cuanto á los espectadores de todas clases y categorías, tenían la vista fija, sin pestañear siquiera, en aquellos dos hombres, porque demasiado conocían que aquella iba á ser la justa decisiva del torneo; por eso les vieron con terrible ansiedad precipitarse uno sobre otro y encontrarse en medio del palenque como dos gigantes.

Ambas lanzas habían dado en mitad del pecho, rompiéndose en tres pedazos y quedándose á cada uno un trozo en la mano; pero ni ellos ni sus caballos habían sufrido la menor desventaja.

Corrieron segundas lanzas, y esta vez entrambos habían elegido por blanco el yelmo, que era la lanza más difícil en la justa, por la destreza y fino que requería el clavar la pica en la frente de su contrario.

Por un movimiento espontáneo y maquinal, conociendo que para ellos no servían, tanto el del capuz colorado como el de Balse arrojaron lejos de sí las lanzas y echaron mano á las espadas.

tañas, es de 22 metros; Los buques que por él pasan encontrarán en sus extremidades puertos de agua profunda, ofreciéndoles seguro abrigo y un lugar de descanso antes de entrar en el canal.

El proyecto que examinamos, tal como fué presentado al Congreso, dió lugar á dos graves objeciones, que hoy están resueltas satisfactoriamente. Los cálculos teóricos y sobre todo la observación de la influencia de las mareas en los ríos encajonados que desembocan en el mar, prueban que la libre entrada de las mareas del Pacífico en el canal, producirían corrientes cuya velocidad podría llegar á 2 metros y 250 metros por segundo; sus efectos sobre los buques que se encuentran expuestos á ellas, serían en extremo perjudiciales; el paso se haría imposible.

En el lecho del canal viene á desaguar el Chagres, río que con frecuencia tiene grandes crecidas, algunas de 1.200 metros. Tan inmensa mole de agua, vertiéndose en el canal elevaría el nivel de sus aguas hasta 8 metros, dificultando en extremo la navegación por las corrientes y remolinos. Mrs. Wyse y Reclus propusieron para salvar esta objeción, levantar una gran presa de 1.500 metros de longitud que almacenara el agua en las grandes crecidas, dándole salida de una manera continua á razón de 100 metros cúbicos por segundo.

Teniendo en cuenta la pérdida de tiempo que ocasionan las esclusas, y evaluando la velocidad de la marcha en 7 kilómetros por hora, por las dificultades que presenta el paso del túnel y de los trozos abiertos en rocas, se puede calcular que la travesía durará un día y medio.

El gasto total de construcción del canal se estima en 1.043.000.000 de francos, y la duración de los trabajos 12 años. Los gastos anuales de conservación y explotación se elevarán á 3.000.000 de francos, de los que 2.400.000 corresponden á la primera causa.

escudo, el yelmo ó la coraza, á no ser por las chispas que en gran cantidad, y seguidamente brotaban. Imposible era á la vista más perspicaz y más práctica seguir los movimientos ni contar siquiera los golpes. De pronto vióse tremolar en alto el acero de Mice Roberto y precipitarse como una cachilla sobre el yelmo de su contrario, pero éste vió la intención y paró el golpe con su escudo. La espada cayó sobre él ruidosamente y se hizo añicos cual si de frágil cristal hubiera sido.

Quiso el del capuz colorado detenerse, con objeto de dar tiempo al señor de Balse para pedir otra espada, pero éste que se había embriagado con la lucha como un bravo corcel al su guerrero del clarín, descolgó del arzon de su silla su hacha de armas y en un momento la blandió majestuosamente en el aire.

El silencio más profundo reinaba en el público; todos aquellos millares de espectadores parecían atalagados, reunidos solo sus sentidos en la vista y deteniéndose la respiración como un solo hombre. Los golpes de los combatientes resonaban en el silencio y hallaban eco como en la soledad. Doña Beatriz de Guzman estaba pálida como un sudario.

Con su escudo detuvo el desconocido el primer hachazo que le descargó Mice Roberto, y empezó entonces á atacarle con tal furia, á estrecharle tan de cerca y tan vivamente, que por todas partes veía el mantenedor, rápida como una centella, la punta del acero contrario. Era una velocidad asombrosa y un manejo de espada admirable, era una no interrumpida continuación de flotas, de tercias, de semicírculos de fianconadas, y todo pa-

En resumen: la construcción del canal de Panamá, con ó sin túnel, con arreglo al proyecto francés, presenta todas las condiciones científicas necesarias para una obra de este género y dá completa seguridad al tránsito de los navíos entre los dos mares. El siglo XIX, siglo de los grandes inventos y de las grandes empresas, dejará un timbre más de gloria á la posteridad, y Mr. Lesseps coronará su gloriosa carrera con una obra digna de su genio.

MANUEL DIZ BERGEDONIS.

ARMONIA

ENTRE LOS DIFERENTES ESTADOS DE LOS CUERPOS.

Nadie ignora, nadie puede negar la poderosa influencia de una de las fuerzas naturales: el calor. Bajo su imperio se activan las combinaciones químicas, se disgregan las moléculas de los cuerpos, se aumenta la fuerza de repulsión que constantemente reside oculta en el imperio de los átomos.

La industria se activa bajo su influencia; la locomotora hiede el espacio con un silbido atronador, acento intenso, poderoso, vivísimo del verdadero progreso; el capullo de la existencia se convierte en una flor locana y robusta que, bajo sus ricos y ondulados pliegues, oculta el sublime ingenio del último ser de la escala zoológica; las artes elaboran portentos de belleza y de utilidad práctica, y la naturaleza entera con sus múltiples y variados fenómenos, con sus infinitas maravillas, con la sublime armonía de todos sus encantos, anuncia por do quiera, desde la tierra, morada del hombre, hasta las vaporosas regiones del infinito, la universalidad, la innegable influencia que en la esfera del universo ejerce el calor.

¡Oh Luz! tú, que todo lo iluminas; tú, que disipas las tinieblas con sólo la presencia de tus benéficos rayos, dirige una mirada á esa fuerza poderosa en cuyo regazo las más de las veces alegremente retozabas en los azarosos días de tu existencia...

Si consideramos en un cuerpo simple la menor cantidad de materia que puede existir, incapaz de sufrir alteración por ninguna causa química, tendremos lo que se llama átomo.

Si formamos un grupo de átomos, cuyo conjunto sea indivisible, mas no indecomponible por las fuerzas químicas, este grupo constituirá lo que se designa con el nombre de molécula.

Y estas últimas pueden considerarse como constitutivas de todos los cuerpos del universo-mundo. Ahora bien; las moléculas constituyentes de todos los cuerpos que figuran en el vasto, inmenso, sublime panorama universal, no se hallan unidas unas á otras sin el intermedio de diminutos espacios, los cuales no se oponen en lo más mínimo á los efectos de las fuerzas atractivas y repulsivas que constante é indefinidamente se hallan en oposición directa en medio de la masa molecular.

Y estos espacios tan diminutos, y estos intersticios infinitamente pequeños, que sólo la razón ha llegado á concebir en vista de los fenómenos de compresibilidad y dilatabilidad de los cuerpos, forman lo que propiamente se conoce bajo el nombre de poros; constituyendo su existencia una de las propiedades características de la materia: la porosidad.

Sometamos á la influencia del calor un cuerpo cualquiera: un sólido, por ejemplo.

Su volumen irá aumentando sucesiva y gradualmente; su temperatura se elevará también por grados sucesivos y llegará á un punto tal en que permanecerá constante, por más que aumentemos la intensidad del foco calorífico. Este punto termométrico constante es el punto en que el cuerpo no es susceptible ya de permanecer por más tiempo en el estado sólido; es el punto á que el cuerpo pasa al estado líquido; es el punto de fusión.

Aumentemos más y más la cantidad de calor que semejante cambio ha producido, y volveremos

ra fatigarle, para apurarle, para rendirle, permitiéndole sólo hacer uso del hacha para defensa y quite. Sin embargo, esto no podía durar, y bien se conocía que como no se fatigara pronto el brazo que la manejaba debía el hacha acabar con la espada por muy templada que fuera.

Así sucedió. Llegaron una vez á encontrarse en el aire las dos armas, y la espada del incógnito se rompió en dos pedazos. A su vez se halló el campeón de Castilla desarmado y Mice Roberto, olvidándose en el calor del combate de usar la misma galantería que con él en igual caso se había usado, aprovechó el momento en que el del capuz colorado descargaba del arzon su hacha de armas, para acertar e tan furioso golpe, que ni toda la corpulencia de un gigante hubiera podido resistir, á no tropezar á su paso con el salvador escudo. Este, que había resistido al primer hachazo, cedió al segundo y se abrió por medio privando al campeón de esta defensa.

Pero ya entonces el incógnito empuñaba su terrible hacha de armas y se disponía á dar golpe por golpe. Arrojó lejos de sí los dos pedazos de un escudo que le era inútil, y atacó de nuevo y con nuevo vigor á su contrario, haciéndole atender muy particularmente á su defensa.

Entonces fué cuando el combate tomó del todo un aspecto terrible. Descargábase entrambos reacios y donados golpes que hacían estremecer á los espectadores. El escudo de Mice Roberto se quebró bien pronto en dos pedazos, quedando por ello igual á su adversario: los petos y espaldareros acabaron por no ofrecer ninguna resistencia, pues á tan tremendos hachazos saltaban ensangrenta-

á observar que la temperatura del cuerpo, en su nuevo estado, va subiendo de una manera continua la escala del termómetro y que llega á un punto en que permanece estacionaria; punto en el cual se transforma el líquido en el estado más susceptible de compresibilidad: en el de vapor.

En todos estos casos, en todas estas transformaciones que han tenido lugar, el calor ha obrado siempre de la misma manera: favoreciendo la fuerza de repulsión de las moléculas entre sí y aumentando la temperatura sensible del cuerpo sometido á su influencia; constituyendo la primera parte de esa, digámoslo así, división del calor comunicada al cuerpo, lo que se denomina calor latente, y la segunda, lo conocido con el nombre de calor sensible.

Vemos, pues, que por medio del calor (una de las poderosas fuerzas que dispone la naturaleza), un cuerpo es susceptible de afectar los tres estados físicos: sólido, líquido y gaseoso.

Es una ley universal, es una ley sin excepción de ninguna clase, que todo cuerpo pueda pasar de un estado á otro, al arbitrio del ser inteligente, del microcosmos?

Si, porque del detenido examen de las fuerzas moleculares resulta que en un sólido las fuerzas atractivas superan á las repulsivas; en el cuerpo gaseoso sucede lo contrario, mientras que en el líquido permanecen, si no en equilibrio ambas fuerzas, á lo menos con muy poca preponderancia la una sobre la otra.

Pues bien, busquemos agentes físicos con las cuales alteremos el estado en que se hallan en un cuerpo cualquiera las fuerzas moleculares, y tendremos el cambio, la transformación apetecida.

Y si bien encontramos cuerpos en los cuales á pesar de todos nuestros esfuerzos, de todos nuestros medios al efecto empleados, resulta burlado nuestro intento, no creamos que dichos cuerpos sean refractarios al cambio de estado que deseamos hacerles experimentar sino, que la ciencia no dispone aún, no ha descubierto todavía, los medios por los cuales semejante transformación ha de tener lugar.

Entre los muchos ejemplos que al efecto podríamos aducir, observemos que antiguamente el gas ácido carbónico no podía licuarse, ni mucho menos solidificarse; pero actualmente, gracias á los inventos, al incansable progreso de las ciencias físicas, es una cuestión que ha pasado de la oscuridad y tenebrosa vía del problema á la clara y luminosa senda de la realidad. Todos los medios que el humano saber había empleado en la liquefacción del carbono resultaron estériles; pero más tarde Despretz, con auxilio de una lenta y poderosa corriente eléctrica, pudo obtener un reblandecimiento, primer indicio de la liquefacción de dicho cuerpo simple.

No queda, pues, duda alguna que todos los cuerpos pueden pasar por los tres estados físicos: sólido, líquido y gaseoso.

Majestuoso trino, en cuya armonía perenne se agita de continuo la idea de cuerpo!

¡Sublime conjunto que revela con el acompasado acento de las fuerzas naturales la inmensa cual no menos maravillosa armonía universal!

J. ARTURO SERRA.

GRAN CRUZI...

Lo he visto y me parece horrible chanza; Lucía la gran cruz muy satisfecho... ¿Dónde está la virtud? ¿Cuál es el hecho que tan sagrado galardón te alcanza?

Yo, que tu historia sé, no hallo fianza En que pueda fundarse tu derecho, Y alienta en su fondo tu cruzado pecho Solo abrigada envidia y la venganza.

Jesús, que fué al suplicio con paciencia, Otra vez en tu cruz se ve afrentado; Que ultraja su martirio tu imprudencia.

Sobre el pecho la cruz has colocado, Pero Dios, en tu lóbrega conciencia, Está siempre por tí crucificado.

EDUARDO BUSTILLO.

dos los pedazos de las ricas armaduras. El público seguía la lucha con una atención excesiva y doña Beatriz con una congoja mortal. Con sangre de sus venas hubiera querido hacer suspender aquel combate, pero demasiado conocía que era imposible. Imposible en efecto; no combatían aquellos dos hombres por ellos, sino por su gloria de cumplido caballero el uno, por su fama el otro de perfecto justador.

Por fin, aprovechando el incógnito un poco de ventaja, que le ofreció la ventaja de su contrario, descargó un furioso hachazo sobre su yelmo, que se partió en dos mitades bajo el filo terrible del arma. Los rubios cabellos del señor de Balse se desprendieron ensortijados, bajando á acariciar sus hombros. Sin embargo no sufrió lesión alguna. Hazle seña el desconocido de que se cubriera con otro yelmo, pero Mice Roberto se negó.

Entonces, todos los espectadores padieron ver cómo el incógnito se limitó á la defensa renunciando al ataque. Y en verdad que por hacerlo así dejó pasar varias ocasiones en que hubiera podido abrir de un hachazo la cabeza de su contrario, como lo había hecho poco antes con su yelmo. El mismo señor de Balse se sintió conmovido ante semejante prueba de caballerosidad.

Conocía el alemán que le iba faltando vigor á su brazo fatigado, así es que, reuniendo todas sus fuerzas, quiso concluir de una vez, y levantando en alto el hacha terrible, la dejó caer como un martillo sobre el yelmo del incógnito, que no estuvo pronto en parar el golpe. Su luciente casco voló hecho pedazos como anteriormente el del señor de Balse.

A los cazadores.—Se ha repartido el número 23 de La Ilustración Venatoria, que se publica en Madrid, tres veces al mes, en 24 columnas de gran folio, de bella edición, con magníficos grabados de caza y pesca. Cuesta en Madrid como en provincias, 6 pesetas el trimestre, 12 el semestre y 24 al año. Pero se alcanza una considerable rebaja si se hace el pedido directamente á la Administración (calle de Rspoz y Mina, núm. 3, Madrid, enviando al mismo tiempo 20 pesetas en metálico ó por medio de letra de fácil cobro, pues así se obtiene la suscripción por un año.

Se envían gratis números de muestra á quien los pida.

Se ha publicado el número 89 de la Revista Contemporánea, cuyo interesante sumario es el siguiente:

- I. Godofredo y Garcinda, novela por P. Heyse. II. La reacción proteccionista, estudio económico, por Pedro Estasen. III. Luisa Adelaide de Condé, por A. Chiquet. IV. Las ciencias en 1879, por Ricardo Becerro y Bengoa. V. La ley física de la conciencia, por A. Herzen. VI. Análisis y ensayos. Politische correspondenz Friedrich's des Grossen, por E. Banning. El conde Serre, la política moderada bajo la restauración, por C. H. Los Mirabeau, por Luis de Lomenie. VII. Crónica de la quincena, interior y exterior. VIII. Miscelánea. IX. Movimiento bibliográfico.

Se publica dos veces al mes en cuadernos de 128 páginas.

Precios de suscripción: 30 rs. trimestre en Madrid, en provincias, 32.

Oficinas: Pizarro, 15, bajo.

Con gusto anunciamos la publicación de la Higiene de la Infancia, obra importante, que en cortas páginas encierra sanos preceptos de higiene que á la vez que proporcionarán á los niños una instrucción provechosa, les evitará enfermedades y procurará un benéfico desarrollo.

Felicitemos á su autor D. Antonio Villarreal, médico del asilo de San Bernardino de esta capital, y tendremos una satisfacción en ver adoptada la Higiene de la Infancia en las escuelas elementales de primera enseñanza.

ESPECTACULOS.

El concierto verificado anoche en el Jardín del Buen Retiro, fué tan brillante como los anteriores. La orquesta, obedeciendo á la buena dirección del joven maestro Sr. Breton, tocó escogidas piezas teniendo que repetirse la Polca de concierto, de Chapi, el Rondó característico, de Santa Marina, y los Bailates de Silvia, de Leo Delibes; el pizzicato de éstos, se tocó hasta tres veces, pues el público no se cansa de admirar la original estructura y coste elegante de esta linda pieza.

La concurrencia, como siempre, numerosa y escogida.

Esta noche tendrá lugar en el popular Circo de Price una grande y escogida función á beneficio del muy aplaudido artista español JULIO PEREZ, en la cual tomará parte, en obsequio al beneficiado, el distinguido ginecólogo D. MANUEL SANCHEZ que montará el arrogante caballo Filon, propiedad del Excmo. Sr. Duque de Sexto.

Personas que suelen estar bien informadas en cuanto se refiere á la organización de compañías dramáticas para la próxima temporada en los teatros de Madrid, aseguran anoche que en la que se está formando para el teatro Español figurará como actor característico el Sr. Arderius.

Ayer quedaron completamente orilladas todas las dificultades que se oponían á que se ultimase el contrato entre el señor Sr. Gayerre y el nuevo empresario del teatro Real Sr. Rovira.

Entonces tuvo lugar un movimiento general y tres gritos uno tras de otro resonaron, el primero de una persona sola, los otros dos de todo el público.

El primero se había escapado de los labios de doña Beatriz de Guzman que, pálida como un cadáver, cayó casi desvanecida en medio de sus damas al ver desprenderse el arma terrible del del Balse sobre la frente del incógnito.

El segundo fué lanzado por los espectadores al notar que con el golpe el hacha se deslizaba de las manos de Mice Roberto, quedando por consiguiente á merced de su contrario si éste escapaba ileso del hachazo.

El tercero, en fin, fué general, unánime, de admiración y de asombro. Es que, partiéndose el yelmo, había puesto de manifiesto el rostro del desconocido caballero del capuz colorado, y no era otro el que bajo este nombre había dado tan brillantes pruebas de valor y de pujanza, que el privado de don Enrique, don Juan Pacheco, marqués de Villena.

El golpe descargado sobre su yelmo, había sido rudo, terrible, capaz de anodnar á un gigante. El de Villena permaneció un rápido momento atontado, pero en seguida, levantando el hacha y blandiéndola sobre la desnuda cabeza de su desarmado contrario, le dijo:

— ¡Vuestra vida es mía!

(Se continuará.)

SECCION POLITICA

LO DEL DIA... Agosto 26...

Vamos a escribir hoy esta cronica bajo un pie forzado. Será este, que nada hemos de decir del matrimonio regio y de la archiduquesa Maria...

La Epoca en vez de contestar a los argumentos aducidos en nuestro artículo de ayer referentes a los titulos pignorados de que dio cuenta la Gaceta del domingo último...

Figura en las relaciones de la Contaduría Central, en la señalada con el núm. 10, una partida de titulos por la suma de 166.666.500 pesetas en garantía de un préstamo que vence en el mes de Setiembre próximo...

Recordamos, y tambien recordará La Epoca, que el ministro de Hacienda expuso en las Cortes que todas las garantías estaban localizadas en el Banco de España...

En su virtud nada más extraño que esa partida de titulos por la crecida suma de 166 y medio millones de pesetas dados en garantía de préstamos...

La Epoca comprenderá perfectamente que pudiendo operarse sin garantías, nada más natural y lógico que al vencimiento del préstamo que garantizan los titulos en cuestión...

La Gaceta ha publicado la real orden anunciada por los diarios ministeriales, por la cual se exceptúan de los repartos individuales para el pago de la contribucion de consumos a los militares en activo servicio...

actualidad en la mas desesperante miseria a numerosas familias; pero ¿qué tiene el Gobierno que ver con esas cosas? Además, ¿los pueblos se quejan de vicio tantas veces? Por otra parte, ¿quién es el grupo que asegura que esos pueblos no forman parte del pais ilegal? Y que esto puede ser muy bien, lo prueba que los que se dicen mas legales cobran y viven en la abundancia...

Reconozcamos, pues, la verdad de los hechos, y reverencemos la santa y tranquila calma del Gobierno. Que duerma, pues, el general!

MAS SOBRE TITULOS PIGNORADOS

La Epoca en vez de contestar a los argumentos aducidos en nuestro artículo de ayer referentes a los titulos pignorados de que dio cuenta la Gaceta del domingo último...

Debemos decir a La Epoca que nosotros no ajustamos nuestros actos a los de otros colegas, pues a pesar de nuestra pequeñez, tenemos convicciones propias y no reconocemos en la prensa pontificas ni dominios que nos hagan apartar de las opiniones que sustentamos...

Esto dicho, y ya que el colega a que nos referimos insiste en considerar derrota de las oposiciones lo publicamos en el periódico oficial acerca de los 11.000 millones en titulos del 3 por 100...

Recordamos, y tambien recordará La Epoca, que el ministro de Hacienda expuso en las Cortes que todas las garantías estaban localizadas en el Banco de España...

Tambien manifestó el ministro de Hacienda y han repetido los diarios ministeriales, que tal era el crédito del Tesoro, que se operaba sin garantía, lo cual nosotros no negamos...

En su virtud nada más extraño que esa partida de titulos por la crecida suma de 166 y medio millones de pesetas dados en garantía de préstamos...

Cierto es que en 1874 se verificó la operacion de crédito para que se crearon los expresados titulos, pero desde aquella fecha se ha renovado el contrato muchas veces, renovación que no se ajusta a las declaraciones del ministro y a lo repetido por los diarios ministeriales...

La Epoca comprenderá perfectamente que pudiendo operarse sin garantías, nada más natural y lógico que al vencimiento del préstamo que garantizan los titulos en cuestión...

La Gaceta ha publicado la real orden anunciada por los diarios ministeriales, por la cual se exceptúan de los repartos individuales para el pago de la contribucion de consumos a los militares en activo servicio...

bieran sostener con decision y energia lo que entiendan conveniente a los intereses públicos y conforme a la equidad y la justicia.

Decía El Imparcial:

«España conquistó en Guad-Ras la pesqueria de Santa Cruz, y los ingleses, que no nos dejan tomar posesion de ella, se han establecido 30 leguas al Sur, distando seis horas de las Canarias, para cuyo archipiélago son una amenaza constante.

Esta es lo que sucede en Marruecos. ¿Habrá todavía quien se atreva a asegurar que no nos interesa lo que allí pasa?

Nuestras plazas africanas, el archipiélago canario, la libre navegacion del Estrecho están en peligro. ¿Veremos impasibles nuestra ruina?

Suplicamos a nuestros lectores que no diga a nadie que este suelto es de nuestro apreciable colega La Gaceta Universal, porque si llega a oídos de La Epoca, le va a llamar bárbaro africano.»

Contestacion de La Epoca:

«No le llamaremos así a nuestro apreciable colega La Gaceta Universal; pero sí le diremos que no ha llegado a nuestros oídos la menor noticia de que el gobierno inglés se haya opuesto a que tomemos posesion de la pesqueria de Santa Cruz, y que no creemos que estén en peligro nuestras plazas, ni el archipiélago canario, ni la libre navegacion del Estrecho...

Lo más raro es que La Epoca y la Gaceta Universal beben por ahora en las mismas fuentes. Y sin embargo, el uno sabe lo que el otro ignora. Pero La Epoca no desmiente las afirmaciones de la Gaceta Universal, y esto, tratándose de asuntos tan serios, nos extraña sobremanera. ¿No habrá tenido La Epoca tiempo para enterarse, si tendrá razon en lo que dice la Gaceta Universal? Seria conveniente que La Epoca, contando con tan buenas relaciones como cuenta en los centros oficiales, se informase bien y hablase en nombre del gobierno, porque las noticias como las publicadas por la Gaceta Universal no son para tomadas a broma, ni basta con que diga un periódico que las desconoce, para que el pais quede tranquilo.

El Tiempo sostiene todavía que la culpa de que no se hayan votado los presupuestos, corresponde toda entera a las oposiciones. La conciencia procura siempre engañarse a sí misma a fin de que los recordamientos sean menores y eso le pasa al colega ministerial.

Los presupuestos se presentaron a las Cortes muy pocos dias antes de que terminara el año económico. Suponiendo que ninguna otra discusion hubiera ocupado a la Cámara, los presupuestos no se hubieran podido discutir porque faltaba el dictamen de la comision. Por muy pronto que éste se presentara, ya los calores se habrian venido encima quedando sin discutir los presupuestos. Yea, pues, El Tiempo quién es el único responsable. No se empeñe, por más que le duela seguir nuestro consejo, en demostrar imposibles, y confiese que la culpa es del gobierno como ya lo reconocieron varios ministeriales que desde el primer dia comprendieron que los presupuestos presentados a últimos de Junio no se podian discutir, o mejor dicho no se querian discutir.

La Política nos dice que no ha querido nunca que se aplice la discusion de las reformas de Cuba. No tenemos absoluta seguridad de que el colega haya abogado porque las Cortes se reúnan en Febrero, pero basta que lo niegue para que no insistamos. En lo que no tenemos duda es que otros colegas ministeriales han trabajado y trabajan para que las reformas de Cuba no se discutan hasta pasado Diciembre. Y la prueba la tiene La Política en el silencio que ahora guardan esos colegas.

Por lo demás, a nosotros complácenos mucho la actitud de La Política, actitud que permanece invariable y que ha de servirnos grandemente para combatir las tendencias de los correligionarios del colega. Cuando éstos traten de persuadir a la opinion pública de que es conveniente dejar para mas adelante la discusion de las reformas de Cuba; cuando esto suceda, que será lo mas tardar en los primeros dias de Octubre, La Política ayudará a la prensa de oposicion y combatirá a la ministerial teniendo en cuenta las necesidades y las esperanzas de la gran Antilla, y pedirá con nosotros que en Octubre mismo se debatan asuntos de tanto interés. ¿No es verdad que La Política se compromete solemnemente a emprender, llegado el dia, esa campaña?

Las Novedades de Nueva-York publica el siguiente telegrama:

«Londres, Agosto 12.—El correspondiente en Madrid de La Independencia Belga escribe que el gobierno español abraza dudas acerca de la declaracion hecha por la Junta cubana separatista de Nueva-York al general Martinez Campos respecto a que se encuentra desligada de los compromisos contraidos en el convenio que puso término a la rebelion.

Témense seriamente nuevos desórdenes en Cuba, en los circuitos políticos, y al recibir la declaracion referida, se enviaron órdenes al capitán general Blanco para que previniese prontamente cualquier explosion separatista con las medidas más enérgicas.

Todo el mundo sabe hoy en Nueva-York que la titulada Junta cubana separatista no es hoy más que un mito. Lo que aquí existe es un pequeño grupo de personas sin significacion y sin influencia alguna en la sociedad, ni aun siquiera entre aquellas personas que todavía alardean de separatistas, para emprender tentativas que pongan en peligro serio o transitorio la paz de la isla.

Esas declaraciones no han podido, por consiguiente, alarmar al general Martinez Campos, que mejor que nadie conoce la situacion de Cuba y a esas personas que aquí conspiran todavía por haber cogido cariño al oficio.

Dice El Diario Español:

«Para que Los Debates y otros diarios de oposicion no se preocupen mas con este asunto, podemos asegurarnos que la reina doña Isabel no ha pensado en venir a España con ocasion del matrimonio de S. M. el Rey D. Alfonso, ni en ningun caso sería madrina en la ceremonia nupcial.»

En ningun caso, segun El Diario Español, que sin duda tiene la llave de los secretos. No peca de respetuosa la afirmacion del colega.

Alguna relacion tiene con la noticia anterior la siguiente de Los Debates:

«Hemos oido hablar de una carta escrita por una egregia dama residente en Paris, y recibida en Madrid por un prohombre del moderantismo, en la que se habla extensamente de la conducta que han de observar los moderados cuando se discutan en las Cortes las régias capitulaciones matrimoniales.»

Posible es que la actitud que El Mundo Político observaba ayer esté relacionada con dicha carta. Este colega podia mejor que nadie decirnos si la carta existe o qué hay sobre el particular.

Leemos en El Cronista:

«Algunos de nuestros colegas suponen que el gobierno tiene formada su opinion respecto de la manera y forma en que se ha de llevar a cabo la abolicion de la esclavitud en Cuba.»

Podemos asegurar que estos rumores carecen de fundamento, puesto que el gobierno no ha manifestado a nadie su opinion acerca del asunto, no queriendo influir para nada en el ánimo de los señores que forman la comision que ha de presentar el proyecto de reformas en Cuba, ni en la deliberacion y acuerdo que puedan tomar las Cámaras, que cualquiera que sea ha de acatar y hacer cumplir.

Por lo demás, todo cuanto se habla de este asunto en los momentos actuales, es perder el tiempo lastimosamente.

Ahora comprendemos por qué los periódicos canovistas se han negado siempre a discutir los problemas de Cuba, a pesar de haberles excitado nosotros, y con nosotros varios colegas, en repetidas ocasiones. Ocuparse en tales cosas es perder el tiempo lastimosamente, segun El Cronista.

Buen modo de enaltecer la mision de la prensa. Sus discusiones no sirven más que para perder el tiempo. Esto sí que es conservar.

De un artículo que publica La Epoca titulado «El enlace regio»:

«En su dia, cuando llegue el momento de presentar a las Cámaras españolas las mencionadas capitulaciones, serán por el Gobierno a su alta autoridad expuestas, y en ellas, será la nacion notificada, y segun ellas se deliberará con la cortesia y el respeto propios del carácter nacional y de la prudencia de los Cuerpos Colegiados.»

Entre tanto es intempestivo cuanto se diga, aludir a la conveniencia del fausto suceso es innecesario; a su importancia política, inconsiderado; a las intenciones o propósitos que pueden impulsarse, aventurado; a las consecuencias políticas de su realizacion, gratuito y temerario; a las condiciones y circunstancias personales de la excelsa princesa, descorrido; a los antecedentes históricos para deducir males futuros, absurdo, perfectamente absurdo; a las simpatías populares que pueda, en fin, merecer y conquistar, ofensivo a los augustos desposados y al pueblo, sean cuales fuere la imaginacion de éste, su viveza y sus impresiones, sobre todo, cuando este pueblo es generoso y grande y cuando la galatería es su más característica condicion y la nobleza y la caballerosidad sus cualidades más sobresalientes.

O con menos palabras, que el enlace regio no se puede ni se debe discutir. O lo que es igual, que el régimen representativo que La Epoca desea no tiene de tal sino el nombre. Así, claro, es como debiera el colega decir las cosas. Cuando un periódico que aspira al dictado de liberal escribe párrafos como los trascritos en un país regido constitucionalmente, no hacen falta comentarios ni nada que a comentarlos se parezca. Basta y sobra con publicar lo que se ha escrito.

La Epoca publicó un artículo terrorífico, pintando con negros colores la situacion de Italia. Daba compasion ver a qué estado habia llegado aquel pueblo, cómo peligraba la monarquía y la libertad, y cuando la miseria, con otra porcion de calamidades capaces de afligir al ánimo más esforzado.

Pues uno de los correspondientes de La Epoca en Italia escribe a dicho colega rectificándolo todos aquellos asertos y diciendo que ni la monarquía peligraba ni es tan grave como se dice la enfermedad del rey Humberto, ni allí espanta el socialismo, ni nada de cuanto La Epoca habia dicho cayendo en el mismo lazo que el periódico francés el Figaro. Tiene gracia que La Epoca se vea rectificada por sus correspondientes; pero en fin, más vale que así suceda que no ver al pueblo italiano en la triste situacion en que nos le describía La Epoca. Conviendria, sí, que cuando al colega se ocupara en estudiar los pueblos libres de Europa, se dejara a un lado sus afecciones conservadoras, y es seguro que con esto quedaria libre de ver fantasmas.

Dice El Cronista:

«Decididamente tienen empeño ciertos periódicos en mantener la alarma en las familias de los empleados del ministerio de la Gobernacion, anunciando diariamente que se va a proceder al arreglo del personal.

A esta actitud de algunos de nuestros colegas contribuyen en gran parte las noticias que sin fundamento alguno publicó La Correspondencia de España.

No hay tal empeño, apreciable colega. Pero, ¿no cree El Cronista que es mejor que la muerte le coja a uno confesado?

Pregunta La Epoca: ¿De dónde ha sacado El Cronista que nosotros

hemos iniciado la polémica relativa a los ilustres jefes del partido conservador-liberal? No solo no la hemos iniciado, sino que una vez planteada, nos hemos negado terminantemente a aceptarla.

¿A que no se encuentra, recorriendo uno por uno todos los periódicos ministeriales, quién ha sido el iniciador de la polémica? Gran temor se tiene a las iras del Sr. Cánovas. Pero La Epoca, a pesar de todo, habla de jefes.

Dice La Correspondencia:

«Anuncia un periódico que el presidente del Consejo y el ministro de la Gobernacion han acordado adoptar medidas de rigor para los periódicos que den cuenta de las deliberaciones de los consejos de ministros, despues del acuerdo de guardar completa reserva. No es cierto. Lo que hará el gobierno es lo que ha hecho hasta aquí; que se observe por todos la ley de imprenta.

Hasta ahora no hemos visto denunciado ningún periódico por publicar reseñas de lo ocurrido en Consejo de ministros. Se trata de intimidar a la prensa a fin de que sea un hecho el propósito de guardar reservas sobre acuerdos tomados en Consejo de ministros? Es una idea y La Epoca aplaudiria seguramente.

Nuestro colega Los Dos Mundos correspondiente al dia de anteayer, ha sido denunciado. Lamentamos sinceramente el percance del colega; deseando que el fallo del tribunal sea absolutivo.

El Diario Español, El Acta y El Siglo vienen a confirmar nuestras noticias sobre la intervencion del Sr. Cánovas como presidente del Consejo de ministros en el proyecto de enlace de S. M. el rey con la archiduquesa Maria Cristina.

NOTICIAS DE ARCAÇON

Segun telegramas que de Arcachon se han recibido, S. M. salió el domingo en carruaje con la archiduquesa Cristina, dirigiéndose a la villa Peireire, despues almorzó en Bellegarde, acompañado del general Geballos. Por la noche, acompañaron a la mesa a S. M., el Sr. Alcañices y el Sr. Alonso permaneciendo el rey hasta las once al lado de las archiduquesas.

Antes de almorzar visitó el rey el gran hotel, y el lunes, tambien por la mañana, visitó el casino, acompañando al monarca el señor duque de Tetuan.

S. M. y la archiduquesa Cristina pasaron dicho dia por la mañana en falda por la ría, desembarcando en las inmediaciones de Bellegarde. En esta expedicion acompañó a S. M. el señor duque de Tetuan. A las seis de la tarde, el rey y la archiduquesa, con algunas personas de sus servidumbres, dieron la vuelta en coche por Mónaco y Bellegarde.

Siguen llegando a Arcachon muchas personas deseadas de conocer a S. M. y a la archiduquesa Cristina.

Anuncia un telegrama de Arcachon que el señor D. Manuel Silvea no formará parte de la mision que ha de ir en breve a la corte del emperador de Austria.

Leemos en una correspondencia de Arcachon dirigida a La Epoca: «El rey no ha señalado aún día para el regreso; es posible que hasta mediados de la proxima semana no desahaga el camino andado; y la verdad es que se comprende que si altos deberes no le llamaran, tuviera especial placer en la vida campesina que aquí hace, alejado de las etiquetas cortesanas. En la vida, los dolores abundan más que los placeres, y son muchos de aquellos los que han herido la juvenil imaginacion de S. M., para que no deseemos un lenitivo que abra nuevos halaguenos horizontes.

S. M. se muestra muy satisfecho de su viaje, pero no olvida sus obligaciones, y no ha de tardarse mucho en que vuelva a su palacio de la Granja. Vendrán despues los preliminares oficiales, vendrá la reunion de las Cortes, y la boda regia, que positivamente se celebrará en Madrid, a pesar de todo lo que se ha dicho, contribuirá a animar el comercio y colmará las esperanzas de los que por verdaderos votos anhelan que en su enlace alcance Alfonso XII la felicidad conyugal.

Ayer se dijo que S. M. regresaría a la Granja el miércoles segun informes de esta mañana, el rey no regresará, probablemente, a dicho punto, hasta el lunes de la semana próxima.

JAMIN: PO ALBERTO

De una carta que publica nuestro apreciable colega Los Debates tomamos lo siguiente:

«Veintidos años varoniles, simpáticos, junto a veintuno, femeninos y rubios como el oro, rosados como la aurora, frescos como la mañana, sencillos como la pureza, y tiernos como el suspiro, que de antemano saben que un régio dosel les aguarda, que se encuentran en un bosque de impenetrables pinos, que se hablan al murmurar de las olas que aparecen entre un rayo de luna, y que contemplan mudos las mismas puestas del sol, hacen más en un dia que D. Manuel Silvea y todos los diplomáticos del mundo en un año.

Así es que despues de la primera visita verificada el dia 22 a las siete y media de la noche, en presencia de la archiduquesa madre y del duque de Sexto, entrevista que duró hasta las diez y media, el augusto huésped del hotel Monaco puede decirse que vive en Bellegarde.

Ayer, sábado 23, el incógnito marqués de Covadonga almorzó con la condesa Sedowitz y su augusta hija, acompañado de los señores duque de Tetuan y marqués de Molins.

A las cuatro de la tarde un inmenso gentío esperaba al rey de España para verle salir del hotel Monaco; pero su curiosidad fue defraudada, pues sólo vio salir del hotel a los señores conde de Morphy, duque de Sexto y conde de Sepúlveda.

¿Qué habia pasado? El coche aguardaba la hora en que el rey debía

PROVINCIAS.

Valladolid 22 de Agosto de 1879.

Sr. Director de LA MANANA.

Mi distinguido amigo: A voz en grito condena ya el país la política conservadora liberal, lo mismo que la practique Cánovas que Martínez Campos...

Anoche pasó por esta capital S. M. el rey, según habían anunciado los periódicos, para la frontera vecina. Muchos son y diversos los comentarios que se hacen sobre la boda...

De otra correspondencia de Arcachon enviada al periódico parisiense Le Globe: «La Ville Bellegarde es un chalet rústico construido sobre un plano elevado, lo cual recuerda la decoración de un teatro...»

La Agencia Fabra nos comunica los siguientes despachos telegráficos: NUEVA-YORK. (sin fecha). Cartas de Haití anuncian que las tropas del gobierno provisional...

VIENA 26. - El conde de Andrassy ha marchado hoy á Gastein para conferenciar con el príncipe de Bismark. MARSELLA 26. - Durante la última quincena han pasado los Dardanelos 66 buques con cargamento de trigo...

BERLIN 26. - Los periódicos ministeriales han recibido la orden de no atacar más al conde de Gortschakoff. El manifiesto electoral del partido neo conservador dice que es preciso ayudar al restablecimiento de la paz religiosa...

PARIS 26. - Bolsa. - Fondos españoles: 3 por 100 exterior, 15; obligaciones Cuba, 428,75. Última hora: 3 por 100 interior, 15; exterior, 141,8.

SECCION INTERESES MATERIALES.

MARISMAS DE LEBRIJA. Ocupan las Marismas de Lebrija una superficie de 20.480 hectáreas, de las que deben reservarse para dehesa boyal 3.000 hectáreas...

Además de las obras de desecación se han hecho las acequias y caminos de parcelación en una gran parte de la Marisma, varias casas por colonos, de distintos modelos, etc., etc.

Hasta ahora en España no se han hecho obras de esta clase, á pesar de ser muchas las concesiones de desecación á empresas particulares...

En Italia se han hecho muchos saneamientos, unos por desagué, otros por entarquiamento: son célebres el del valle de Chiana (6 500 hectáreas) el de las Marismas de Toscana (12.000 hectáreas) y las de Ferrara.

NOTICIAS.

Según un colega, en los primeros días del próximo mes de Setiembre saldrá para Málaga el señor ministro de la Gobernación, de donde regresará á los pocos días.

El señor ministro de Marina, á su llegada á Santander dió una comida á cuantas personas le han acompañado hasta aquel punto.

El nuevo gobernador de Valencia, Sr. Caamunio, ha acordado suprimir el coche y dedicar el importe mensual del coste de aquel á beneficencia...

En la madrugada del 20 del actual participó el alcalde de la villa de Durán (Guadalajara), á la fuerza de la Guardia civil, haberse declarado otro incendio en varias casas de aquella localidad...

En vista de la opinión facultativa de los arquitectos Sres. Lastra y Gondorff, contraria á la del arquitecto municipal, que considera en estado de inminente ruina la casa núm. 8 de la calle del Carmen...

El edificio que fué iglesia de San Ildefonso en Zaragoza, se desprendió días pasados una parte de la fachada y causando gran estruendo...

El conde de Chambord ha pasado algunos días en París bajo el mas riguroso incógnito, aun cuando la policía no lo ignoraba.

El Times anuncia que una sociedad de ingenieros ingleses se ocupa del proyecto de túnel submarino entre Tarifa y Algeciras por España...

Algunos concejales del ayuntamiento de Alicante presentaron, pocos días há, á aquella corporación, una proposición pidiéndola cesantía de todos los empleados...

Table with financial data: BOLSA.-COTIZACION OFICIAL DEL DIA 26. Columns include FONDOS PUBLICOS, Ultimo prec., and various bond types like 3% int., 2% serie, etc.

GULTOS. Santo de hoy. - San José de Calasanz, fundador. Se gana el jubileo de cuarenta horas en la iglesia de PP. escolapios de San Antonio Abad.

PUNCIÓNES PARA HOY. CIRCO DEL PRINCIPE ALFONSO. - (Compañía Arderius). - 8 1/2. - T. par. - Joco ó el horngutang. - Mr. Nestor y Venoa. - La fiesta de Marte (baile.)

SECCION DE ANUNCIOS.

Academia de Medicina de Paris.—Relato favorable, 11 febrero 79.

ANTISEPTICO DE PENNES

Experimentado con éxito en diez y nueve hospitales para sanear el aire, desinfectar y cicatrizar las llagas, destruir los microbios, mosquitos, etc., conservar las piezas anatómicas, purificar la ropa, muebles, etc., de enfermos contagiados.—Inapreciable para los cuidados íntimos de las señoras.
Por mayor, PARIS, 2, rue de Latran; MADRID, Sordo, 31.—Por menor, Sres. M. Miquel, S. Ocaña, Ortega y Garcerá.

PRIORATO

VINOS GENEROSOS premiados con medalla de oro en la Exposición Universal de Paris de 1867, en la de Viena de 1873, en la de Filadelfia de 1875, en la de Madrid de 1876, etc., etc.

MARCA

A. SEDO—COSECHERO—REG.—

PUNTOS DE VENTA.

La Provedora Madrileña, Peligros, 7, y Jardines, 40.—D. Nemesio Saen Santamaría, Atocha, 24 y 26.—D. Juan Ramos, Plaza de Santo Domingo, 16 17.—D. Mariano Martín, Estudios, 16, y San Millán, 2.—D. Luis Bittini, calle de San Martín (junto á la del Arsenal), núm. 8.—D. Hipólito Avansays é hijo, Carmen, núm. 10.—D. Agustín González (barrio de Salamanca), Olózaga, 14, y Alcalá, 67.

LA POESIA PROVENZAL EN CASTILLA Y EN LEON.

CAPITULO DE LA OBRA INEDITA

HISTORIA POLITICA Y LITERARIA DE LOS TROVADORES

por DON VICTOR BALAGUER.

Este opúsculo se vende á cuatro reales en la redacción de este periódico, Plaza del Rey, 6.
Los suscritores á LA MAÑANA podrán adquirirlo á mitad de precio, ó sea á dos reales.

EL MONJE DEL CISTER

ALEJANDRO HERCULANO

traducido por DON MANUEL OSSORIO Y BERNARD.

Forma dos tomos que se venden á 8 rs. en las principales librerías de Madrid.
Los suscritores á LA MAÑANA obtendrán en el precio de la obra una rebaja de un 25 por 100, pidiéndola á la calle del Ave María, 37, 3.º, á nombre raductor.

ROM VIEJO.

PRATS Y COMPAÑIA.—PONCE (PUERTO-RICO).

PREMIADO EN VARIAS EXPOSICIONES Y ULTIMAMENTE EN LA DE FILADELPHIA.

Este rom, que goza de gran estimación en toda América y en Francia, habiendo sido clasificado como superior á los de Jamaica y Santa Cruz por su aroma, fortaleza, suavidad y demás condiciones, es obtenido por la destilación de las mejores mieles de caña y el empleo de los mejores azúcares en la confección del color y del vapor condensado en los mostos, como medio de clarificación.

Los aparatos en que se efectúa la destilación son alambiques americanos sistema de *Jhon Vo Reid*, New-York. E. U.
El precio del rom es de 110 pesetas el hectolitro, *libre á bordo*, incluso el envase.

El flete al Havre por los vapores alemanes que hacen escala en Ponce de veces al mes, no excede de 10 pesetas el hectolitro; á Santander, por los franceses, de 17 pesetas; pero no tocando todavía en este puerto dicha línea, hay añadir cinco pesetas más por gastos de tránsito al puerto de embarque.

En buque de vela á un puerto de España, el flete varia desde cinco pesetas algo más del doble, escaseando mucho las comunicaciones directas desde este puerto.

El seguro marítimo no suele exceder de una peseta próximamente el hectolitro.

Los envases son pipas de roble sólidamente construidas de cinco hectolitros de cabida poco más ó ménos.

Se sirven pronto y eficazmente todos los pedidos que se hagan.
PONCE (PUERTO-RICO).—PRATS Y COMPAÑIA.

LIBRERIA DE L'ART

PARIS.—33 AVENUE DE L'OPERA 33-PARIS

L'ART

REVISTA SEMANAL ILUSTRADA

65 grabados en Agua-fuerte al año y más de 500 grabados en el texto.

Un año, 500 reales.—Seis meses, 250 reales.—Tres meses, 125 reales.

Publicase los Domingos, en entregas de 24 páginas *in-folio*, formando al año 4 volúmenes de 312 páginas cada uno, sin contar los grabados fuera del texto y los índices.

Escríbese únicamente, en Madrid, en la Agencia franco-hispano-portuguesa, Sordo, 31, donde se podrán consultar números specimen.

Los Sres. suscritores de provincias deberán remitir el importe de su pedido en libranzas sobre el correo.

LE MUSÉE ARTISTIQUE ET LITTÉRAIRE

REVISTA SEMANAL ILUSTRADA

Publicase todos los Sábados en entregas de 16 páginas grande *in-octavo*.

Un año, 70 reales.—Seis meses, 35 reales.

Forma al año dos volúmenes de 416 páginas cada uno, ilustrados con más de 300 grabados.

A 5 rs. LA CAJA.

PASTA PECTORAL-BORRELL.

Los primeros médicos han apreciado los excelentes resultados de esta preparación en las irritaciones y afecciones del pecho, como catarrros, asma, ronquera, romadizos, expectoraciones difíciles y toda clase de tos, etc., etc.—Exenta esta pasta del opio ó de sus preparados, no hay que temer de su administración los peligrosos resultados de otras composiciones pectorales anunciadas pomposamente.—Un detallado prospecto indica el modo de usarse esta pasta, la

MAS EFICAZ, MAS AGRADABLE Y MAS BARATA.

Desconfíese de las falsificaciones: para ello exíjase rigurosamente la firma y rúbrica del Dr. BORRELL Y FONT.

Hállase en Madrid, EN LA UNICA FARMACIA de Borrell hermanos, Puerta del Sol, núm. 5, donde deben dirigirse los pedidos al por mayor. En provincias en todas las principales farmacias.

OCHENTA Y CINCO MIL LETRAS POR UN REAL.

SEMANARIO FAMILIAR PINTORESCO

Viajes. Descubrimientos. Aventuras de mar y tierra. Estudios morales. Historia Natural. Fenómenos de la Naturaleza. Curiosidades científicas. Usos y costumbres. Galería de celebridades. Episodios históricos. Secretos de tocador. Jardinería de salón. Tesoro de la Familia.

Modas, etcétera.

ILUSTRADO

con magníficos grabados, representando planos geográficos; tipos de razas humanas; rajes, usos y costumbres de todos los pueblos; escenas de viajes y grandes cacerías; retratos de personajes célebres; vistas de los monumentos más notables del globo; reino animal; aparatos científicos; inventos; modelos para la florista del salón; figurín de las últimas modas, etc., etc.—Lectura para las familias.
Se publica cada semana un número de 16 páginas en folio, á dos columnas de buen papel, clara y compacta impresion, ilustrado con magníficos grabados.

Cada número cuesta UN REAL en toda España, pagado al tiempo de recibirlo.

Los números de cada seis meses formarán un tomo de 416 páginas, que una vez terminado, se venderá á 30 rs. en vez de 26 que habrá costado á los señores suscritores.

Cada tomo llevará sus correspondientes índices y cubiertas.

Los señores suscritores que deseen evitarse la molestia del pago semanal, podrán abonar 50 rs. por un año de suscripción.

Prospectos y suscripción: San Martín, Puerta del Sol, 6 y Carretas 39; González, Garcilaso, 2 y demás librerías ó directamente á Salvador Manero, Lauria, 82, Barcelona.

LINEA DE VAPORES ESPAÑOLES

DE

OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA.

PARA MANILA

El 15 de Setiembre saldrá de Cádiz y el 20 de Barcelona, el nuevo y magnífico vapor español

LEON.

Informes: D. M. A. Amusatégui, en Cádiz. Galofre y compañía, en Barcelona.

En Madrid, Huertas 9, bajo, derecha.



VAPORES CORREOS TRASATLANTICOS

DE A. LOPEZ Y COMPAÑIA

NUEVO SERVICIO PARA EL AÑO DE 1879.

PARA PUERTO-RICO Y HABANA

Salen de Cádiz los días 10 y 30 de cada mes, y de Santander y Coruña los días 20 y 21 respectivamente, admitiendo pasajeros y carga.

Se expenden tambien billetes directos de Cádiz PARA SANTIAGO DE CUBA, GIBARA, NUEVITAS Y MAYAGUEZ, con trasbordo en Puerto-Rico á otro vapor de la Empresa, ó con trasbordo en la Habana si se desea.

Más informes de los Agentes en Cádiz, A. Lopez y Compañia.—Barcelona, D. Ripol y C.—Santander, Angel B. Perez y C.—Coruña, E. da Guarda.—Valencia, Dart y C.—Málaga, Luis Duarte.—Sevilla, Julian Gomez.—Madrid, Julian Moreno, (Alcalá, 28.)



DESCUBRIMIENTO

NO MAS ASMAS,

NITOS, NI SOFOCACION,

CON LOS POLVOS

del Dr. H. GILBY

de Marsella.

Madrid, Agencia franco-hispano-portuguesa, Sordo, 31, por menor: pasta 8 rs., vos 16 y 38 rs., señores M. Miquel, S. Ocaña, Garcerá y Ortega.

HELADOS

DE LA

FLOR Y NATA DE MADRID

Especialidad en pasteles, helados, leche helada y merengada, á real y medio vaso, y 3 reales cuartillo.

Gran surtido de jarabes refrescantes ánicos en su clase; á 5 reales botella.

CADIZ

MAGNIFICA REVISTA DE ARTES, LETRAS Y CIENCIAS,

bajo la direccion

DE DONA PATROCINIO DE BIEDMA.

Se publica los días 10, 20 y 30 de cada mes, en tamaño pliego español, con ocho páginas de lectura, grabados, artículos y poesías de nuestros primeros escritores y artistas. Tiene una *Correspondencia Literaria* en que se contesta á cuantas cartas se dirigen á la directora; Sección bibliográfica en que se anuncian los libros que se remiten, y Sección de literatura extranjera, que da originales y traducciones.

Admite anuncios á precios convencionales.

Un año en la Península, 25 pesetas; seis meses, 13; y tres 7. En Ultramar y extranjero, los que marca el periódico y fijarán los señores responsables.

Dirección y correspondencia, doña Patrocinio de Biedma.

Administración del Cádiz, Sacramento, 39, Cádiz.

BIBLIOTECA DE SEÑORAS

LECTURAS MORALES Y RECREATIVAS

NOVELAS DE LA SEÑORA DONA

FAUSTINA SAEZ DE MELGAR

El collar de esmeraldas..... Un tomo.

Sendas opuestas y la Bendición paterna..... Un tomo.

Inés ó la Hija de la Caridad..... Dos tomos.

Cada tomo forma un elegante volumen en 8.º prolongado, de unas 300 páginas próximamente, y se vende á cuatro reales en toda España, en las principales librerías.

Los suscritores á este periódico que adquieran los cuatro tomos publicados, se les hará una rebaja de veinticinco por ciento. Cuestan 16 reales y los recibirán por 12, francos de porte, enviando su valor en sellos ó libranzas á la autora, Silva, 29, 2.º Madrid, ó á D. Fernando Fé, Carrera de San Jerónimo, 2. A los suscritores de Madrid les basta presentar el recibo de suscripción; los de provincias enviarán una faja del periódico al hacer el pedido.

OBRAS EN PRESA

DE LA MISMA AUTORA, QUE ESTARAN TERMINADAS EN SETIEMBRE PRÓXIMO

Angela ó El ramillete de jasmínes..... Tres tomos.

El deber cumplido..... Un tomo.

NATURALEZA Y CIVILIZACION

DE LA

GRANDIOSA ISLA DE CUBA

Estudios variados y científicos al alcance de todos, y otros históricos estadísticos y políticos, por el Ilmo. Sr. D. Miguel Rodríguez Ferrer.

Un volumen en 4.º de cerca de 1.000 páginas.

Se halla de venta en «La Revista de España», calle de Lope de Vega, 39 y 41, principal derecha.

HISTORIA

POLITICA Y LITERARIA

DE LOS TROVADORES

POR

DON VICTOR BALAGUER

DE LA ACADEMIA DE LA HISTORIA

Nueve años ha empleado el autor en recoger datos y documentos para esta obra y tres en escribirla.

Es la historia del movimiento intelectual en los siglos XII y XIII; es también la historia de la cruzada que realizó la Iglesia contra los albigenses; el extranjero que atentaba al suelo sagrado de la patria; es la historia circunscrita y precisa de los escritores que al tomar parte en aquel movimiento gloriosísimo para los anales de la inteligencia humana, la tomaron tambien en la lucha suprema que terminó con la caída de una dinastía, la esclavitud de un país y la pérdida de una civilización.

La obra se compone de trescientas biografías de poetas, á los cuales presenta el autor bajo su doble aspecto político y literario, narrando la parte que tomaron en los sucesos políticos de su tiempo y haciendo un estudio crítico de todas sus obras. A cada monografía acompañan las principales composiciones del dadero y completa antología.

Va precedida esta obra de un detenido estudio en el que se trata con la debida extensión y por partes:

De los trovadores y de la influencia que ejercieron en su época.—De la gramática y poética de los trovadores.—De las escuelas literarias de la época.—De los juglares.—De las cortes de amor.—De la influencia que tuvo la poesía provenzal en Castilla y Leon, en Aragón y Cataluña, en Portugal y Galicia, en Italia, en Francia, en Alemania y en Inglaterra.

Los documentos literarios que se continúan han sido copiados fielmente por el autor de los que existen en las bibliotecas y archivos de París, Arles, Avignon, Tolosa, Beziers y Carcasona.

Al final se publicará un índice histórico y alfabético de materias.

La HISTORIA POLITICA Y LITERARIA DE LOS TROVADORES constará de ocho tomos de 300 páginas cada uno.

Cada mes próximamente se repartir un tomo, y el primero se halla ya en venta.

Cada tomo costará en toda España 30 rs. En Ultramar y Extranjero 50. No se remite pedido que no venga acompañado del importe.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Administración, Aduana, 36, bajo, D. Francisco Peinado; librería de Murillo, Alcalá, 18.

EXTRANJERO Y ULTRAMAR, en las principales librerías.